



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№143 (31636)

16+

26 декабря 2024 года

Цена свободная

Наследники великого подвига
Донской молодёжный десант КПРФ
высадился в Краснодоне 2

США: забастовки начались
накануне Рождества 3

А вода продолжает
прибывать...
Региональная власть оказалась бессильна
перед компанией-монополистом 4

ИНТЕРВЬЮ ДЛЯ «ПРАВДЫ»

Вперёд с программой созидания

На минувшей неделе завершилась седьмая (осенняя) сессия восьмого созыва Госдумы и очередной парламентский год. Для фракции КПРФ это было время напряжённой работы. О том, что удалось сделать и какие цели стоят перед депутатами-коммунистами, рассказал первый заместитель руководителя фракции КПРФ Николай КОЛОМЕЙЦЕВ.

— Николай Васильевич, вы не раз подчёркивали, что одна из важнейших задач фракции КПРФ в Госдуме заключается в том, чтобы наполнить содержанием предвыборную программу партии. Давайте напомним основные положения этой программы и какими законопроектами она подкреплена.

— Мы убеждены, что из сегодняшней ситуации нельзя выйти, если не провести национализацию базовых отраслей. Возьмите ЖКХ. Пенсии с 1 января 2025 года будут проиндексированы на 7,3%, а тарифы на коммунальные услуги вырастут на 11,7%. Если же учесть, что с 1 июля ежегодно пересматриваются тарифы на газ и электричество, то увеличение составит все 20%. Поэтому без национализации базовых отраслей и монополий добиться справедливого тарифообразования, соразмерного доходам людей и потребностям отрасли, невозможно.

Посмотрите, какой парадокс происходит в «нефтегазе». Получив от отрасли 8 триллионов рублей дохода, бюджет возвращает ей в виде обратного акциза половину, дескать, в связи с тем, что цены на внутреннем рынке привязаны к мировым. Другими словами, чтобы не искушать нефтяных магнатов вздувать их. И при этом из всех нефтедобывающих стран мы чуть ли не единственная, где такие высокие цены на бензин. За последние три года самый востребованный, 92-й, бензин подорожал на 16%, а дизель, используемый в промышленности и сельском хозяйстве, — на 30%. Поэтому закон о национализации крайне востребован. Мы вносили уже пять его вариантов.

Что делает сегодня правительство? Оно приватизирует предприятия обрабатывающей промышленности на основании указов президента, причём используя тот механизм, который предлагали мы в своём законопроекте: если предприятие градообразующее и собственник довёл его до предбанкротного состояния, то Собрание депутатов города, района или Заксобрание региона могут принять решение обратиться в правительство с просьбой национализировать и оздоровить его. Но

параллельно с национализацией активно идёт процесс приватизации. По сути, это передел собственности. Кстати, даже Конституционный суд указал, что национализация должна проводиться на основании закона — это требует Гражданский кодекс РФ. Всего в 2024 году было национализировано 67 компаний. При этом в бюджете 2025—2027 годов доходы от приватизации увеличиваются более чем в полтора раза по сравнению с ранее установленными параметрами — с 1,5 миллиарда рублей до 2,539 миллиарда рублей ежегодно.

— Если уже зашла речь о бюджете, почему в этом году фракция КПРФ впервые решила воздержаться при голосовании за главный финансовый документ, тогда как всегда голосовала против?

— Идёт война. И бюджет решает важные задачи обороноспособности страны. Наша фракция больше всех подготовила поправок, более половины из них приняты.

— Однако полностью поддержать этот закон фракция коммунистов не сочла возможным.

— Да. Мы не согласны с тем, что повышаются налоги, которые должны быть инструментом для экономического роста и справедливого распределения. Увеличение налога на прибыль с 20 до 25% не будет этому способствовать. Не откажется правительство от бюджетного правила, которое изымает из экономики доходы от нефтегазового сектора. Фракция КПРФ, напротив, считает, что для обрабатывающих отраслей налоги надо снижать, а для нефтегазового сектора — увеличивать и в конечном итоге национализировать последний.

— Доходная часть бюджета будущего года за счёт введения НДС по прогрессивной шкале НДФЛ пополнится более чем на 300 миллиардов рублей. Прогрессивный подоходный налог — это тоже одно из программных требований КПРФ. Фракция коммунистов на протяжении многих лет выступала с такой законодательной инициативой. Вы удовлетворены?

(Окончание на 4-й стр.)

Мы можем уверенно смотреть в будущий год

24 декабря состоялось Общероссийское открытое партийное собрание

Мероприятие прошло в режиме видеоконференции и открылось выступлением Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова:

— Уважаемые товарищи, мы сегодня проводим открытое партийное собрание, в котором участвуют наши товарищи из СКП—КПСС, а также наши зарубежные друзья — от Пекина до Гаваны. Я приветствую вас от имени Президиума ЦК КПРФ и от фракции КПРФ в Госдуме.

Мы подводим итоги уходящего 2024 года и первой четверти XXI века. Мы провели 2024 год в условиях войны. Эта война была объявлена нацистами и фашистами всему Русскому миру. Теперь весь прогрессивный мир убедился в том, что американская глобализация выродилась в хищный цинизм. Русская цивилизация трижды спасала Европу от различных нашествий: от ордынцев, Наполеона и Гитлера.

Наша партия предложила России новый курс. Мы заявляем, что капитализм зашёл в тупик. Русская душа и многонациональное государство не приемлют капитализм.

В преддверии Нового года, несмотря на праздничное настроение, мы хотим привлечь ваше внимание к самым сложным проблемам современности. У нас большое пополнение и в партии, и в патриотических силах. Это искренние молодые люди, которые любят свою страну, но у которых ещё нет реального опыта строительства социалистической державы.

Многие наши партийные товарищи пошли добровольно защищать Родину. Погибли на фронте 110 наших комиссаров. Напомню, что коммунисты и раньше спасали нашу государственность. В Гражданскую войну большевики разгромили интервентов и их пособников — белогвардейцев. В Великую Отечественную войну под руководством ВКП(б) была одержана Великая Победа. Наша партия спасла страну и в 1990-е годы после дефолта. Её оттащило от края пропасти правительство Приказова — Маслюкова — Герасченко. Мы дважды уберегли Россию от гражданской войны.

С приходом Путина ситуация в нашей стране изменилась принципиальным образом. В 2007 году в Мюнхене он официально потребовал от иностранных правительств уважения к нашим историческим интересам. На это Запад ответил агрессией и войной. Сегодня эта беспощадная война продолжается. Почти полсотни стран собрались в вольную стаю. Они рвут на части братскую Украину, практически разбомбили Ближний Восток. При этом они прикрываются той же демократией. Но эта демократия по факту уже выродилась и сошла к уму.

У нас два выбора: либо дальнейшая глобализация по-американски, либо социализм и справедливость. Статистика утверждает, что более пятидесяти процентов наших граждан испытывают большую тревогу. И эта тревога небеспопознаваема. Угроза для России — это её вымирание. С 1991 года число русских сократилось на 31 миллион человек.

Другая угроза для России — это раскол общества. Половина населения страны имеет доход ниже 30 тысяч рублей, а наши олигархи в этом году хапнули ещё почти 30 миллиардов рублей. Вместо того чтобы взять с них полноценные налоги, власть чуть-чуть подняла налог на богатых под нашим нажимом, но до конца прогрессивную шкалу налогообложения так и не внедрила.

Но главная угроза для всей планеты — это война. В капиталистическом мире по-прежнему свирепствует системный кризис. Напомню, что два предельных системных кризиса капитализма закончились мировыми войнами. Поэтому нам требуется усилить наши усилия на украинском фронте.

Мир может наступить только после нашей победы на Украине. Без окончательного разгрома нацистов и бандеровцев не может быть полной победы. Я так и заявил с трибуны Госдумы: «Нас не устроит договорённость о мире, если рядом с Одессой будет построена натовская военная база».

Я не вижу нормальных условий жизни в России, если под Харьковом будет военная база НАТО и возьмёт под прицел центры управления в Кремле: новое «изделие» будет лететь туда 2—2,5 минуты.

Это означает, что мы должны утроить силы для того, чтобы поддержать тех, кто сражается на территории СВО. Мы вчера отправили туда 132-й гуманитарный конвой: это 200 тысяч подарков детям. Мы здесь, в подмосковных Снегирях, откуда ведём свою трансляцию, приняли 22 тысячи детей из Донбасса. И сейчас ещё 250 ребятшек проходят здесь оздоровление и реабилитацию.

Другая значимая проблема — истощение ресурсов. На нашем материке находится одна треть стратегических ресурсов. Если мы будем слабы и нас будет 200—250 миллионов, тогда Россия разорвет похлеще, чем Югославию, Ирак и Ливию, вместе взятые. А сейчас натовские хищники рвут Сирию на куски. Поэтому вопрос сплочения нации, всех сил для победы носит принципиальное значение для каждого из нас.

Великое переселение народов снова началось: посмотрите на Париж, посмотрите на Германию, и вы это увидите. Впереди нас ждёт более суровая ситуация. Поэтому вопрос



укрепления зоны наших интересов по периметру — вопрос исторической выживаемости. Поэтому мы внесли в Госдуму 19 законов по борьбе с нерегулируемой миграцией. В связи с этим я хочу поблагодарить депутатов Госдумы Л.И. Калашникова и К.К. Тайсаева.

Другая проблема — угроза экологической катастрофы. Посмотрите на два развалившихся танкера в Керченском проливе: что они сделали с лучшими пляжами мира! Анапа — лучшее место на планете, где степной, морской и горный воздух сливаются в одной точке, там 30 пионерских лагерей. Танкеры разваливаются, потому что износ оборудования достиг критической точки по всей стране, потому что в инфраструктуру надо вкладывать в пять раз больше средств, чем это делают сегодня.

Ещё проблема — нравственное очичание мира капитала. Оно достигло предела. Взгляните на Байдену с его «компаской», посмотрите на Макрона, который всё «продул», а теперь пыжится залезть на украинский фронт со своими войсками. Посмотрите на обезбодившую Прибалтику, где сидят с нацистскими знамёнами и продолжают издеваться над людьми. Я уже не говорю о Ближнем Востоке, где целую страну уничтожают бомбами.

Программа КПРФ и опыт наших народных предприятий являются спасением для всей страны. Я ещё раз хочу поблагодарить руководителей наших народных предприятий: Грудина, Казанкова и Сумарокова. В чём их секрет? В их хозяйстве сохранился социалистический образ жизни: у них лучшие школы, детские сады, спортивные клубы, лучшие производства и технологии. И лучшие зарплаты. Но никак правящая партия не выберет время, чтобы съездить туда и посмотреть. Но мы должны её вынудить в итоге принять социалистический образ жизни, это от нас зависит. И давайте вместе поблагодарим трудовые коллективы народных предприятий.

В хозяйстве Павла Грудина каждая вторая семья — многодетная. В этом году средняя зарплата в совхозе имени Ленина составила 130 тысяч

рублей, у Сергея Казанкова — более 80 тысяч. Там сейчас социальное-культурная среда, которой может позавидовать любая страна.

Вопрос миграции для нас непростой. Мы выступаем за дружбу между народами. Наш телеканал «Красная Линия» подготовил целую серию фильмов об успехах братской Белоруссии. Секрет А.Г. Лукашенко в том, что у него социализация продолжалась даже после предательского 1991 года. Он всё сделал, чтобы не отдал завод олигархам, чтобы не было организованной преступности. Он устоял против нашествия «цветных революций», всё сделал, чтобы «коммуналка» развивалась успешно, чтобы земля была распахана, а машиностроение работало. Чтобы электроника была современного типа, и мы Лукашенко поддержали в ходе выборов компании вместе с нашим союзом патриотических сил.

Сегодня все носятся с искусственным интеллектом, а ещё 20 лет назад Ж.И. Алфёров, И.И. Мельников, О.Н. Смолин, Ю.В. Афонин, Д.Г. Новиков, Н.А. Останина подготовили соответствующую программу. Если бы нас тогда услышали и выложили необходимые деньги в фундаментальную и прикладную науку, мы бы давно эту проблему решили.

К сожалению, искусственный интеллект в руках идиотов и мерзавцев — это будет хуже гитлеровского концентрационного лагеря: кондаглеры хотя бы располагались в одном месте, а так всех людей превратят в болванов. Для нас этот вопрос исключительно важен. Это ненормально, когда им занимаются олигархи. Считаю, что внедрением искусственного интеллекта должно заниматься государство, потому что эта тема требует высокоразвитого, культурного и научного подхода.

Другая острая проблема — деградация кадров. Куда сейчас ни ткни, всё упирается в отсутствие грамотных профессионалов. И развалившиеся танкеры изгадили море, и заводы плохо работают, и убийство генерала Кириллова произошло из-за отсутствия соответствующей охраны — всё это звенья одной цепи.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КАТАСТРОФА

С лопатами и плакатами

15 декабря в акватории Чёрного моря во время шторма потерпели крушение танкеры «Волго-Нефть-212» и «Волго-Нефть-259», перевозившие почти 10 тысяч тонн мазута. Нефтепродукты вынесло на пляжи Краснодарского края — от посёлка Веселовка Темрюкского района до станции Благовещенской близ Анапы.

21 декабря анапские коммунисты вышли на субботник спасать прибрежную зону от мазутных загрязнений. К ним присоединились первый секретарь Абинского райкома

КПРФ Владимир Журов и абинский коммунист Константин Гришко. — Буржуй захватил весь этот берег и выкидывает деньги из каждого его метра, — рассказала первый секретарь Анапского РК КПРФ Валентина Алексеева. — Мы работали в районе пансионата «Кристалл» на Пионерском проспекте. Это именно его хозяин не хотел пускать наши машины на пляж, за шлагбаум. То есть мы должны были возвращаться в мазуте на улицу и там переодеваться и переобуваться. В работах массово принимали участие жители города, а также волонтеры из различных регионов России. Привнеси высокий уровень сплочённости народа перед лицом общей беды, мы,

коммунисты, обращаем внимание на крайне неудовлетворительную организацию восстановительных работ со стороны местных властей и представителей крупного бизнеса. На ряде участков побережья отсутствует оперативный вывоз собранного льдомья мазута, нет достаточного количества погрузочной техники, и тяжёлые пакеты с мазутом люди грузят на машины вручную. Пляж заполнен «ожидающими» вывоза мешками, часть которых протекает, и собранная масса вновь возвращается в песок. Нет должной организации со снабжением добровольцев уборочным инструментом, пакетами и средствами индивидуальной защиты.

«Кондратьев, спаси Анапу и Чёрное море!» — это уже вышли на одиночные пикеты коммунисты Геленджикского района. Бюро Геленджикского горкома КПРФ приняло решение обратиться к губернатору Краснодарского края Вениамину Кондратьеву на ужасающую ситуацию в Анапе, — заявила первый секретарь Геленджикского горкома КПРФ Ольга Ерёмина. — Когда наши анапские и абинские товарищи вышли с лопатами — мы вышли с плакатами!

Но вечером 21 декабря к коммунисту Владимиру Кутафину, выходящему на одиночный пикет, приехали две машины, полные полицейских. (Здесь просто нельзя не вспомнить, что на очистке пляжей не хватает людей и техники.) Протокол составлять не стали — состава преступления не было. Но его семья очень испугалась.



В одиночном пикете — первый секретарь Геленджикского горкома КПРФ Ольга Ерёмина.

После субботника анапские коммунисты поздравляли горожан с днём рождения И.В. Сталина. — Мы раздавали жителям Анапы поздравительные открытки, беседовали с ними, — отметила Валентина Алексеева. — И многие говорили, что при Сталине подобная экологическая катастрофа вряд ли могла бы произойти. Она случилась потому, что в стране капитализм — власть денег. В погоне за прибылью нарушаются правила и нормы техники безопасности — на море, в шахтах и т.д. Пока мы не уничтожим буржуазные товарно-денежные отношения — всё так и будет.

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды». Краснодарский край.

Без сплочённости не бывает побед

КПРФ отправила 132-й новогодний гуманитарный конвой в зону боевых действий СВО.

Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов в своём напутственном слове подчеркнул: «Мы сегодня можем с честью сказать, что КПРФ вместе с союзниками, друзьями, комсомолом и пионерами, «ВЖС — Надежда России», Союзом советских офицеров и всей патриотической общественностью проделала прекрасную работу в течение года, обеспечивая нашу Победу, наступления, наш прорыв, в котором мы давно стремились. Без сплочённости не бывает Побед. Без левого поворота, без опоры на великий советский дух, патриотизм, государственное мужество не бывает побед».

Гуманитарный груз был отправлен 23 декабря из подмосковного совхоза име-

Победы. И над Антантой в ходе Гражданской войны, и в Великой Отечественной войне над гитлеровцами, и в 1990-е годы, когда мы нашей большой командой спасли страну от нацизма, фашизма, предательства, от гражданской войны, и мы выдвинули чиновников Ельцина на обочину. А сегодня и президент Путин заявляет о том, что капитализм зашёл в тупик, что придётся всем «леветь» и строить социалистическое общество».

Лидер КПРФ поблагодарил всех, кто принял участие в отправке гуманитарных грузов КПРФ.

«Вы вносите свой вклад в великое дело нашей Победы и развития выдающейся советской цивилизации, — сказал он. — Не устаю повторять: она была вершиной нашей государственности. При Советской власти с нами всё считали. Мы были самые умные, самые победные, самые космические, самые героические. Сейчас наступает новая эпоха, которая повернулась к лучшим ценностям, и нас снова спасёт социализм и справедливая борьба за правое дело».

В добрый путь! Да здравствует Новый год! Он будет не просто с юбилеем Победы. Он будет с ещё одной Победой. Мы в неё вкладываем душу, талант, волю. В истории фашистов победили только коммунисты. Сегодня, под Красным Знаменем Победы, знаменем Ленина, снова победим! С праздниками! Удачи и добра всем!»

«Мы недавно всей нашей большой командой ходили поклониться Мавзолею В.И. Ленина, И.В. Сталину в день его рождения. У его бюста — полтора метра цветов, — подчеркнул Геннадий Зюганов. — Зайдите на наш сайт, вы просто ахнете. Я столько цветов никогда в жизни не видел ни у одного памятника. Это символ величия того ленинско-сталинского духа, который обеспечил нам три выдающиеся



Коммунисты Анапы и Абинска вышли на субботник.

Наследники великого подвига

Донской молодёжный десант КПРФ высадился в Краснодаре

Делегация комсомольцев во главе с первым секретарём Ростовского обкома ЛКСМ РФ Ириной Кислицыной посетила легендарный шахтёрский город в Луганской народной республике, где жили, учились и боролись с нацистами в годы Великой Отечественной войны члены комсомольской антифашистской организации, побывали в музее «Молодая гвардия», основанном 1 мая 1944 года. Одну из главных просветительско-патриотических целей выездного мероприятия его организаторы определили как противодействие фальсификации событий советской истории.

В Краснодарском областном музее ордена Дружбы народов «Молодая гвардия» ростовчане познакомились с экспозициями, посвящёнными дореволюционной жизни казачьего хутора Сорокино, будущего Краснодона, в котором в начале XX века были заложены первые шахты. Узнали о безрадостной жизни углокопов, горбатившихся за кусок хлеба на хозяев рудника по 12–14 часов в сутки, прозябавших в сырых холодных бараках, не имеющих возможности прокормить семью, лечить и учить своих детей.

Сорокинские горняки смогли свободно вздохнуть только в 1917 году. Созданный в крае Совет рабочих депутатов установил 8-часовой рабочий день, повисил заработную плату, создал продовольственный комитет, снабжавший рудник продуктами. Но спустя год члены Совета, в том числе его председатель Афанасий Быков и потомственный казак большевик Михаил Исаев, были казнены карательным белогвардейским отрядом, ворвавшимся в Сорокино. Многие из членов РСДРП были сброшены в шурф старой шахты, как и будущие герои-молодогвардейцы.

В 1919 году части 1-й Конной армии изгнали интервентов, денкинцев и войска атамана Краснова, присягнувшего на верность германскому кайзеру. Он создал карательную организацию «Суд защиты Дона», жестоко расправлявшуюся с коммунистами, советскими работниками, красноармейцами, революционными казаками, поддерживавшими большевиков, и их семьями. Позже, во время Великой Отечественной войны, Краснов принимал непосредственное участие в формировании казачьих частей в составе фашистского вермахта, которые зверствовали в том числе и на шахтёрских территориях. Позорный факт, но памятник золотопромышленному атаману продолжает возвышаться над донскими степями даже накануне 80-летия Победы. Пока не попытка ростовских коммунистов и обшественников добиться сноса памятника гитлеровскому пособнику в столице Еланской Шолоховского района заканчивались неудачей.

После возрождения Советской власти небольшой луганский посёлок начал оживать и активно строиться. Возводились угольные предприятия, жилые посёлки, детсады, школы, библиотеки, клубы, поликлиники. В 1923 году горняки шахты №1 решили зачислить в ряды своего трудового коллектива Владимира Ильича Ленина. Они выдарили на имя вождя членскую книжку Всероссийского профессионального союза горнорабочих №223776, провели торжественное собрание, на котором дали слово работать по-ленински и

обещание своё сдержали. В 1938 году сорокинский рудник, переименованный в Краснодар, разросся до города областного значения с населением свыше 22 тысяч человек, где действовали десятки шахт, выдававших на-гора миллионы тонн «чёрного золота».

За время первых советских пятилеток город превратился в один из центров угольной промышленности региона. Его жители получали образование, создавали семьи, мечтали, творили, доблестно трудились на благо своей родной земли. Среди них были коммунисты и

казывались от своих убеждений. Воспитанные на идеалах справедливости, равенства, братства, юные подпольщики боролись с оккупантами за своё право на жизнь в социалистическом государстве без деспотических хозяев, унижений, нищеты, безработицы, — убеждения лидер донских комсомольцев Ирина Кислицына. Своими подвигами молодогвардейцы отмечали в захваченном врагом городе советские праздники. В ночь на 7 ноября, в честь 25-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции,

тур. Их гибель, желание отомстить врагу, изгнать его с родной земли и стали спусковым крючком к созданию «Молодой гвардии».

Уже в 1941 году по указанию Центрального Комитета КП Украины в Донбассе было создано большевистское подполье. В Ворошиловградской области организовано 24 подпольных райкома и горкома партии, объединивших более 700 коммунистов. В ещё не захваченный фашистами Краснодар несколько раз приезжал секретарь ЦК КП Украины Демьян Короченко. К июлю 1942 года, к моменту оккупации области, 565 человек были отобраны и оставлены для подпольной работы, свыше 660 человек — для участия в партизанском движении. Большинство из них имели опыт подпольной работы ещё со времени иностранной интервенции и Гражданской войны.

Руководителем краснодонской подпольной партийной организации был назначен большевик ленинского призыва Филипп Лютюков. Он вместе с Николаем Баракковым и другими соратниками направил работу всего антифашистского сопротивления, создал боевую группу из коммунистов, комсомольцев и волеопленных, работавших в электромеханических мастерских. Она вывела из строя шахтное оборудование, совершила диверсии, срывала ремонтные работы по восстановлению шахт, которые при отступлении затопила Красная Армия, не позволив гитлеровцам вывезти ни одного вагона драгоценного топлива с донбасской земли.

Большевики-подпольщики вооружали комсомольцев и молодёжь, готовя их для боевых операций против гитлеровских захватчиков и полиции, направляя на дерзкие боевые операции. Лютюков и Баракков были арестованы незадолго до освобождения Краснодона, после многочисленных пыток и истязаний сброшены в шурф шахты, разделив судьбу вместе со своими небожественными юными товарищами-молодогвардейцами.

Сегодня в музее «Молодая гвардия» проходят приёмы в юнармейцы, вручение студенческих билетов и дипломов, торжественные церемонии награждения участников специальной военной операции. В нём восстанавливаются экспозиции,

реставрируются памятники, дополняются экспонаты, появляются новые выставки. Как, к примеру, посвящённая героическим страницам «Русской весны», приказу жителей Донбасса признать законным новый киевский режим, майским событиям 2014 года, когда после всенародного референдума был провозглашён государственный суверенитет Донецкой и Луганской народных республик, отважному ополчению, подвигам на борьбу с украинским режимом.

В наши дни боицы, воюющие на фронте СВО, как и 80 с лишним лет назад, идут в бой под Красным знаменем, используют советскую символику, которая вдохновляет их на самоотверженную борьбу. И это обстоятельство выводит из себя либералов, антикоммунистов, бесит «пятую колонну» у нас в стране. Они наращивают усилия по шельмованию подвига «Молодой гвардии», продолжают истерию по поводу возвращения в школьную программу великого романа Александра Фадеева, распространяют клевету о юных подпольщиках, стремятся представить противоядием противоязвительной организации.

Чинovníки, стоящие на антисоветских позициях, снеси памятник Ленину в Ревде, переименовали улицы с советскими названиями во Ржеве, врут, поменяв таблички, связанные с историей СССР, в Кирове. А значит, фронт борьбы со злом, за светлые идеалы справедливости, начатой специальной военной операцией, проходит и через идеологию и культуру. И отпор попыткам очернить историю, умалить свершения советских людей, выдающимся примером которых является подвиг молодогвардейцев, должны активно давать в первую очередь сегодняшние наследники великих идей — коммунисты и комсомольцы.

Представители ЛКСМ РФ на Дону возложили цветы к мемориалу «Непокорённые», установленному на месте казни в январе 1942 года членов антифашистской организации, к братской могиле молодогвардейцев и к памятнику пятерых Героев Советского Союза — Олега Кошова, Ульяны Громовой, Ивана Земнухова, Сергея Тюленина и Любови Шевцовой. Представители Ростовской области призвали сверстников бороться за возвращение исторической памяти, нести правду о легендарном прошлом, бессмертном подвиге молодых героев, ставших примером доблести, стойкости и любви к Родине для современных комсомольцев и всей патриотической молодёжи, людей доброй воли.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды». г. Краснодар.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

На декабрьском заседании ЦБ оставил ключевую ставку без изменений на уровне 21%. Таково поворот событий не ждал никто — ни участники финансовых рынков, ни аналитики. Как же понимать это решение?

В нашей недавней статье «Инфляция на грани катастрофы» («Правда», №138 от 13.12.2024) мы писали о том, что текущая инфляция (то есть рост цен в годовом пересчёте с устранением сезонности) быстро разгоняется и уже устойчиво закрепились на двузначных уровнях.

На таком фоне и участники рынков, и аналитики практически единодушно ожидали дальнейшего ужесточения денежно-кредитной политики (ДКП), ведь за последний год ЦБ с помощью настоящих повторений сумел вынудить рынок простое правило: если инфляция идёт выше прогноза, то ДКП будет жёстче, чем предполагалось ранее. Более того, и в этот раз представители ЦБ своими высказываниями доподлинно готовили рынок к дальнейшему ужесточению ДКП. Жёсткая риторика регулятора продолжалась до самого начала «недели тишины» перед заседанием 20 декабря.

В итоге к моменту заседания сложился широкий консенсус: подавляющее большинство (и мы тоже) ожидали подъёма ставки до 23%. Этот уровень был заложён в котировки активов на финансовом рынке. Исходя из этого уровня ожидалась ставка банки предлагали доходности депозитов («новые деньги») можно было разместить в банке на полгода до доходностью до 25% годовых, причём без всяких дополнительных условий.

Этот же уровень ожидали аналитики. Так, 23 из 30 экспертов, опрошенных РБК, ожидали ставку 23%, а ещё пятеро ожидали даже более значительного подъёма ставки — до 24 или до 25%. И только двое из 30 экспертов допускали возможность сохранения ставки на текущем уровне 21%.

Но как сильно всё может измениться за одну неделю? «Ястребинный» и решительный настрой регулятора, который мы наблюдали до начала «недели тишины», к моменту заседания полностью улетучился: ставка была сохранена на прежнем уровне, а риторика на пресс-конференции стала существенно мягче. Да, ЦБ допускает возможность дальнейшего роста ключевой ставки, а о снижении ставки в обозримой перспективе речи всё ещё не идёт, но, по словам регулятора, вероятность дальнейшего повышения ставки существенно снизилась.

Сказать, что решение ЦБ вызвало всеобщее удивление, — это ничего не сказать. Пожалуй, наиболее точно его можно охарактеризовать как «шоковое не-повышение ставки». Так что же такое произошло за минувшую неделю, что заставило ЦБ так развернуться?

Для начала посмотрим, какие новые данные были опубликованы на минувшей неделе. Начнём с недельной инфляции, данные по которой Росстат публикует каждую среду. По данным ведомства, за неделю с 10 по 16 декабря инфляция составила 0,35%, при том что в предыдущие две недели было 0,48 и 0,5% соответственно. Да, это замедление, но лишь по сравнению с экстремально высокими значениями предыдущих двух недель. И всё равно это очень много: для 50-й недели года 0,35% — это с большим отрывом новый максимум как минимум с 2014 года (когда ЦБ перешёл на режим таргетирования инфляции); прежний максимум был в 2022 году — 0,19%.

На минувшей неделе были также опубликованы результаты ежемесячного опроса инфОМ по инфляционным ожиданиям (ИО), и здесь тоже всё плохо. Опрос проводился со 2 по 12 декабря и зафиксировал резкий рост ИО. По населению в целом ИО на ближайший год выросли с 13,4 до 13,9%.

Следует также обратить внимание на то, что по категории граждан «о сбережениях» рост оказался ещё выше — с 11,8 в ноябре до 12,7%, что является максимумом с марта 2022 года. Для сравнения: после резкого взлёта в марте 2022 года уже через месяц ИО по этой категории граждан опустились до 11,5% и с тех пор держались на уровне порядка 10–11%; лишь однажды — в декабре 2023 года — они доходили до 12,2%. А теперь вот — 12,7%.

Мы обратили на это внимание потому, что рост инфляционных ожиданий именно этой категории граждан наиболее существенно влияет на общую динамику потребительского спроса. Дело в том, что их норма сбережений может сильно меняться в зависимости от уровня «их личной реальной ставки», то есть раз-

ницы между ставкой, под которую они могут безрисково разместить деньги (можно считать, что это ставка по депозитам или доходность на денежном рынке), и уровнем инфляции, ожидаемой лично ими. У граждан «без сбережений», напротив, норма сбережений фактически постоянна — ноль.

На минувшей неделе была также опубликована новая — уточнённая — статистика по ВВП за третий квартал от Росстата. Оказалось, что в третьем квартале секвентиальный (то есть по отношению к предыдущему кварталу, с устранением сезонности, но без годового пересчёта) рост ВВП составил 0,7%, то есть оказался заметно выше опубликованной ранее оценки ЦБ — 0,4%, и даже выше показателя второго квартала — 0,5%. То есть в третьем квартале, согласно Росстату, рост ВВП даже ускорился!

Новогодний сюрприз от Центробанка

И последнее — как вешенка на торте. На «прямой линии», прошедшей накануне заседания ЦБ, президент поручил отменить все лимиты по семейной ипотеке, и правительство уже «взяло под козырёк». Так что ждём роста объёмов субсидируемой ипотеки, а это, как мы помним по опыту первой половины года, очень значимый проинфляционный фактор.

Итак, мы видим, что никакая информация, опубликованная на неделе тишины, не могла столь резко развернуть позицию регулятора в сторону смягчения. Посмотрите, как глава ЦБ Эльвара Набиуллина на пресс-конференции объясняла неожиданное решение регулятора. Наибольшее внимание Набиуллина уделила макропродуциальным мерам, которые, по её словам, уже начали способствовать замедлению темпов кредитования; ожидается, что их действие окажется ещё более выраженным в будущем. Наши читатели помнят: мы всегда говорили, что использование макропродуциальных мер вместо (или вместе с) жёсткой ДКП — это правильно, так как помогает бороться с инфляцией с меньшим вредом для экономики. Радует то, что ЦБ наконец-то начал их использовать в полную силу. Но макропродуциальные меры от ЦБ — это не новость: регулятор последовательно вводит их с лета, и их эффект был заметен ещё в сентябре (по крайней мере, эффект на потребкредитование, с которого началось использование таких мер).

Говоря об эффекте макропродуциальных мер, Набиуллина приводила в пример замедление темпов корпоративного кредитования в ноябре (по предварительным оценкам, до 0,8% по сравнению с экстремально высоким уровнем 2,3% месяцем ранее, но официально эти данные ещё не опубликованы). Однако это замедление мы видим пока лишь по одному месяцу; обычно ЦБ реагирует на изменения тенденций, когда они проявляются в течение хотя бы 2–3 месяцев, чтобы устранить влияние разовых факторов.

Пожалуй, единственный аргумент в пользу столь резкого разворота, который на пресс-конференции прозвучал убедительно, — это некоторые признаки охлаждения экономики, о которых ЦБ знает из ещё неопубликованных оперативных данных. Речь в первую очередь идёт о замедлении кредитования, которое, по словам представителей ЦБ, в декабре заметно обострилось.

Наиболее чётко этот аргумент сформулировал зампред ЦБ Алексей Заботкин, который также присутствовал на пресс-конференции. Он сказал, что сейчас — один из тех «редких случаев, когда Банк России обладал чуть более широким спектром информации» и по фактическому уровню кредитной активности, и по намерениям бизнеса и банков на следующий год.

Не зная той (неопубликованной) статистики, о которой говорил Заботкин, мы не можем оценить, насколько правильным было решение регулятора о «голубином развороте». Через месяц, когда статистика за декабрь будет опубликована, это станет понятно.

И тогда мы узнаем, действительно ли решение ЦБ было продиктовано чисто экономическими причинами. Ведь, как мы помним из «прямой линии», на центробанковской «неделе тишины» произошло ещё одно событие — встреча главы регулятора с президентом. Мы ни на что не намекаем, просто высказываем мысли вслух...

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

Журналисты «Правды» на Афганской войне

Сорок пять лет назад, 25 декабря 1979 года, передовые части Советской Армии пересекли государственную границу Афганистана. С этой даты официально началась афганская война, которая продлилась более 9 лет. Там, вдали от Родины, наши солдаты и офицеры взяли на себя миссию по спасению мира от зарождающейся угрозы международного терроризма.

Газета «Правда», правдивости не стояли в стороне от этих событий. В конце 1979 года, когда в Афганистане грянула война, корреспондент военного отдела «Правды» Виктор Верстаков выпросил командировку в Ташкент. Откуда почти нелегально перебрался в Афганистан. Поездил-полетал, раздобыл, как мог, в обстановке. По возвращении в Москву редактор военного отдела «Правды» Тимур Гайдар похвалил, но сказал, что дело серьёзное, могут и по шею наказать за подобную самостоятельность.

Тот же короткий доклад, и пойдём кактвсь к Афанасьеву (главному редактору). После редколлегии они взяли карту Афганистана с нанесёнными на ней нашими первыми гарнизонами и пошли к главному. Виктор Григорьевич выслушал пояснения к карте: сколько дивизий, бригад и полков вошли, где разместились, какие получили задачи. В конце встречи сказал: — Ладно, пиши. Пусть мы и вляпались, но замалчивать это не будем... Уже в первых числах января 1980-го в числе небольшой группы информационную поддержку в Кабул отправился редактор «Правды»

Тимур Гайдар. Встретился с нашими спецназовцами, поприсутствовал на совещаниях командиров. Вскоре написал большую статью в «Правду» о патриотах-афганцах. Но на самом деле нашим бойцам помогала лишь небольшая группа афганцев из Баграма и Кабула. Они составляли так называемое ядро народной власти и состояли членами партии и молодёжной организации. В основном это были недолучившиеся студенты из Кабула. Такие группы из активистов были созданы по рекомендации наших партийных советников. Кстати, когда наши подразделения ушли из Панджшера, ушли и активисты. Вот этим хребредам и была посвящена статья Т. Гайдара. Война в Афганистане затянулась на девять с лишним лет, и газета «Правда» рассказывала о ней больше и открывеннее всех прочих центральных изданий. Если поначалу открытвенности вредила только цензура — военная и гражданская («Правда», то потом, при «перестройке», к вредительству подключился предшественник А. Яковлев. После очередной публикации Виктора Верстакова об Афганистане и отвоёванных там войнах архитектор «перестройки» выразил главному редактору «Правды» своё глубокое неудовольствие и потребовал к этой теме Верстакова больше не подпускать. Афанасьев запросил материал о слёте воинов запаса, прошедших Афганистан, и поставил его в номер, несмотря на возражения. К счастью, в

день публикации в «Правду» позвонил другой член Политбюро Е. Лигачёв и выразил глубокое одобрение нынешнему и предыдущим материалам Верстакова. В июне 1985 года автору этих строк предстояло в очередной раз лететь в спецкомандировку в Афганистан. Заехал в редакцию, в военный отдел к Тимуру Гайдару. — Хорошо, что ты летитешь, — сказал контр-адмирал. — Оформи командировочное предписание как спецкурсу «Правды». Сейчас посылаю тебе некоего Виктора (Верстаков) — в отпуск, Пётр (Студеникин) — болен, а материал нужен. Как я стал спецкурсом «Правды». Спустя некоторое время в газете были опубликованы мои очерки «Опалённая крепость» и «Трудное небо». С Афганистаном и теми, кто участвовал в этой тяжёлой и драматической эпопее, газету «Правда» связывало многое. Правдивость тепло принимали воины-афганцы не потому, что газета в те годы считалась главной и самой влиятельной в стране, а потому, что они показали себя на полях сражений мужественными и честными людьми. Почти же память афганцев-правдивов. Для них война тоже не закончилась с возвращением из Кабула. В считанные месяцы после Афганистана сторежла жизнь Бориса Третьяченко. Не прошли без потерь для здоровья афганские командировки для Ивана Щедрова, Тимура Гайдара, Бориса Котова, Петра Студеникина и Михаила Истомина: их тоже уже нет с нами. Иван ТАРАНЕНКО, ветеран боевых действий в Афганистане, внештатный корреспондент «Правды» с 1981 года, член КПРФ.

ГРАДУС ПАДЕНИЯ

Смертельный пансионат

В Смоленске произошёл жуткий скандальный случай, связанный с частной медициной и серьёзными нарушениями в содержании больных пенсионеров.

Представители прокуратуры и МЧС провели комплексную проверку в частном пансионате для престарелых «Радость дома», в котором проживали немощные пожилые люди. После проверки дом престарелых был закрыт из-за обнаруженных многочисленных нарушений.

В пансионате на окраине Смоленска, неподалёку от городского кладбища, проживали более 50 пожилых граждан с тяжёлой деменцией и болезнью Альцгеймера, инвалиды в колясках и лежачие, а также больные после инфаркта или инсульта. На сайте учреждения до сих пор представлены не только фотографии чистых комнат, но и гарантии пятиразового питания, прогулок и качественного ухода. Родственники могли разместить своих близких в пансионате на любой срок, начиная с трёх дней, по цене от 1200 рублей в сутки. Однако в ходе проверки выяснилось, что у «Радости дома» не было лицензии на медицинскую деятельность. При этом работники прокуратуры выявили более 50 наруше-

ний не только в области санитарии и пожарной безопасности, но и в содержании больных. В частности, в одной закрытой комнате были найдены две сильно истощённые пожилые женщины, которые лежали на кроватях без движения в полубезсознательном состоянии. В открытом доступе в здании были упаковки с ампулами галоперидола — сильнодействующего психотропного препарата. Видимо, обслуживающий персонал просто накачивал психотропами своих пациентов, чтобы они не доставляли им каких-либо проблем и не просили есть. С едой в пансионате тоже были проблемы. Записи в кухонном журнале свидетельствуют, что готовили тут не на всех постояльцев. Инспекцией было установлено, что в результате ненадлежащего оказания услуг только за год в пансионате скончались 17 пенсионеров. «Скорою помощью» в пансионат вызывали 59 раз, но всё равно четыре пациента умерли, а некоторые постояльцы были госпитализированы. По материалам проверки было возбуждено уголовное дело о предоставлении услуг, не соответствующих требованиям безопасности. Директор пансионата был заключён под стражу на два месяца.

Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды». г. Смоленск. Пансионат «Радость дома».



ТРУД И КАПИТАЛ

США: забастовки начались накануне Рождества

Предпраздничный период традиционно считается в США самым удачным для оказания давления на работодателей: компании сталкиваются с повышенной нагрузкой, а протесты привлекают больше внимания общественности. Этим воспользовались тысячи сотрудников торговой онлайн-платформы «Амазон», вышедшие под главенством профсоюза водителей грузовиков Teamsters на забастовку 19 декабря. Работа на семи объектах гиганта розничной торговли в Калифорнии, Нью-Йорке, Иллинойсе и Джорджии была приостановлена. Однако профсоюз не исключает, что к стачке могут присоединиться работники из других штатов. Основные требования бастующих — повышение заработной платы и улучшение условий труда.



Тем временем водители организовали пикеты у складов компании по всей стране. Протестующие выходят на улицы с транспарантами «Амазон», подчиняясь закону и «Амазон» — это несправедливость», скандируя: «Амазон, ты не сможешь спрятаться, мы видим твою алчную сторону».

Хотя в корпорации заявили, что остановка работы нескольких распределительных центров не нанесёт серьёзного вреда, аналитики, напротив, уверены, что продолжительная забастовка приведёт к задержкам доставки посылок в таких крупных городах, как Нью-Йорк, Сан-Франциско, Атланта и Чикаго. Сколько продлится стачка пока не ясно, однако в профсоюзе уже назвали её крупнейшей за всю историю торгового гиганта.

Причиной протестов стал отказ работодателя от переговоров с профсоюзом. Ранее активисты Teamsters выдвинули ультиматум: если руководство «Амазона» до 15 декабря не примет участия в обсуждении нового коллективного договора, то они будут вынуждены принять меры. Но предупреждение было проигнорировано. «Эти жадные руководители имели все шансы проявить порядочность и уважение к людям, которые обеспечивают их сверхприбыли. Вместо этого они довели рабочих до предела, и теперь распахиваются за это. Эта забастовка — для них. Если ваша посылка задержится во время праздников, вините в этом ненасытную жадность «Амазона», — заявил генеральный президент Teamsters Шон О'Брайен.

«Амазон» от диалога с профсоюзом отказывается, ссылаясь на то, что тот не представляет достаточного числа персонала. Отметим, что в Teamsters входит только 10 тыс. сотрудников «Амазона». Это лишь малая часть штата компании, составляющего 1,5 млн человек. Более того, торговый гигант также обвиняет профсоюзных активистов в том, что те «вводят общественность в заблуждение» и «угрожают заставляя сотрудников присоединяться к профсоюзной организации».

Торговая онлайн-платформа «Амазон» является вторым по величине част-



ным работодателем в мире и уже многие годы сталкивается с критикой из-за небезопасных условий труда. Так, в этом месяце было опубликовано исследование комитета сената США по здравоохранению, образованию, труду и пенсиям, которое показало, что корпорация занижала данные о травмах на рабочем месте. Кроме того, водители компании возмущены высокой продолжительностью рабочего дня, доходящего до 12 часов. Причём чистая прибыль дитица Джеффа Безоса только за последний квартал 2024 года превысила 15 млрд долларов, а работники едва сводят концы с концами. «Амазон» — одна из крупнейших компаний на Земле, но мы с трудом оплачиваем счета», — высказался один из сотрудников. «Очень жаль, что Америка как общество дошла до такого состояния. Мы ставим посылки и прибыль выше людей», — добавил другой рабочий.

Между тем протесты получили поддержку от немецких пролетариев. Профсоюз «Верди» сообщил, что стачки начнутся на предприятиях компании в федеральной земле Северный

Рейн-Вестфалия, а затем распространятся по всей Германии. Это не первая забастовка персонала «Амазона» в этом году. «Правда» уже писала о стачке в ноябре, когда рабочие из более чем 20 стран объединились в рамках кампании «Заставь «Амазон» платить», приуроченной к «чёрной пятнице» и «киберпонедельнику». Тогда протестующие выступили за улучшение условий труда и призвали компанию взять ответственность за решение проблемы климатического кризиса.

Впрочем, в праздничные выходные американские граждане рискуют остаться не только без подарков, но и без кофе. Ещё одну масштабную забастовку организовал профсоюз работников «Старбакса» (SBWU), объединяющий 10 тыс. бариста из более чем 500 заведений. Пятидневная забастовка началась 20 декабря в Лос-Анджелесе, Чикаго и Сиэтле. Сотрудники собрались на митинги у закрытых кофеен, скандируя: «Нет контракта, нет кофе». В рождественские дни протесты могут расширяться уже до общенациональной

стачки. Бастующие требуют повышения заработной платы, увеличения численности персонала в магазинах, а также улучшения графика работы.

Профсоюзные активисты возмущены тем, что переговоры с сетью кофеен в течение нескольких месяцев не привели ни к какому результату: компания лишь давала «неоднократные публичные обещания», а серьёзного предложения по новому контракту так и не последовало. «Никто не хочет бастовать. Это последнее средство, но «Старбакс» нарушил обещание, данное тысячам бариста, и не оставил нам выбора», — говорится в заявлении профсоюза.

Как недавно выяснилось, в «Старбаксе» готовы повысить заработную плату персонала всего лишь на 1,5%, что даже не покрывает инфляцию. «На самом деле это сокращение зарплат», — полагают работники. Вместо этого профсоюз добивается повышения минимальной почасовой заработной платы на 64% немедленно и ещё на 77% в течение трёх лет.

А вот руководство «Старбакса», напротив, считает, что профсоюз «преждевременно прекратил» диалог и призывает бастующих вновь вернуться к обсуждению. Однако рабочие уже не могут ждать. «Я мама троих детей, включая дочь, которая больна диабетом. Я знаю, что значит паниковать из-за того, что мне сократили рабочие часы и я буду не в состоянии оплачивать счета и могу лишиться доступа к здравоохранению, включая инсулин для моей дочери», — рассказала одна из сотрудниц кофеен. Более того, рабочие не могут понять колоссальную разницу в доходах между ними и руководством. Так, генеральный директор Брайан Никкол зарабатывает больше 100 млн долларов в год, что в тысячи раз превышает заработную плату среднего бариста.

Напомним: в прошлые годы кофейного гиганта не раз уличали в нарушении трудового законодательства. За вступление в профсоюз компания могла уволить рабочих или урезать им льготы. «Старбакс» даже закрывал собственные торговые точки, где появлялись профсоюзные ячейки.

Иван ПЛОТНИКОВ.

Юбилей Сталина в грузинском Гори

В грузинском городе Гори отметили 145-летие со дня рождения Сталина. Активисты Единой коммунистической партии Грузии провели митинг перед домом-музеем вождя, возложили цветы к его памятнику. Этот памятник является единственным, который был сохранён в родном городе Иосифа Виссарионовича в качестве музейного экспоната.

щающего коммунистическую идеологию.

Коммунисты и активисты общественного движения «Социалистическая платформа» оказались единственными в Грузии, кто отметил юбилей Сталина.

Заявление от имени митингователей зачитал Темур Самнидзе — председатель Единой коммунистической партии Грузии, член Исполкома Совета СКП — КПСС.

Пресс-служба СКП — КПСС.

На митинге было принято заявление, где критически оценена проводимая в стране социально-экономическая политика, что является глубинной причиной политического кризиса. Отмечена высокая вероятность реставрации профашистского режима.

Было высказано требование о восстановлении памятника Сталину в центре города Гори, также о приостановлении действия «Хартии Свободы» — закона, запрещающего установку памятников.

В тот же день в одном из актов залов города была проведена конференция, посвящённая дате со дня рождения вождя народов. Участники конференции призвали новое правительство представить конкретную программу развития страны и организовать массовые объяснительные встречи с общественностью Грузии. Подчеркнули необходимость широкой кампании с целью освобождения от диктата Запада и быстрого восстановления нормальных отношений с Россией.

«Нет войне! Нет украинизации Грузии!» — главный слоган акции.

В тот же день в одном из актов залов города была проведена конференция, посвящённая дате со дня рождения вождя народов. Участники конференции призвали новое правительство представить конкретную программу развития страны и организовать массовые объяснительные встречи с общественностью Грузии. Подчеркнули необходимость широкой кампании с целью освобождения от диктата Запада и быстрого восстановления нормальных отношений с Россией.



ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Уроки словацкой стойкости

Премьер-министр Словакии Роберт Фицо стал вторым лидером страны, входящей в ЕС и НАТО, который встретился в этом году с Владимиром Путиным. Первым был глава правительства Венгрии Виктор Орбан, посетивший Москву в июле. Фицо и Орбан в этом контексте связывают тот факт, что их контакты с Россией вызывают настоящую истерику на Украине.

славе 23 декабря, лишь около двух тысяч человек. Среди пришедших преобладали эмигранты с Украины и представители прозападных фондов и институтов. Организаторы пообещали пожаловаться на Фицо в Генпрокуратуру Словакии, а оппозиция грозит ему ветоумом недоверия, на который у неё не хватает голосов.

Депутат Европарламента Любош Блаха написал в своём телеграм-канале следующее: «Визит в Россию — это лучшая пощёчина Зеленскому за его высокомерие». Президент Словакии Петер Пеллелгрини поддержал Роберта Фицо. «Глава правительства защищает национальные интересы Словакии. Нашим интересам в ЕС и НАТО визит не навредит», — считает он.

Роберт Фицо прибыл в Россию 22 декабря и заявил, что первый за восемь лет визит связан с отказом Украины продлить транзит российского газа через свою территорию. Контракт на транзит действует до 31 декабря. Из-за категорического нежелания его продлевать убытки Украины составят 700–800 млн долларов в год. По словам Фицо, убытки Словакии могут достигать 500 млн евро.

эту попытку, но подал её как некую компенсацию за убытки от прекращения транзита газа. Ныне можно с уверенностью говорить, что из-за хамской реакции на визит Фицо в Москву режим Зеленского полностью утрачивает человеческий облик. Так как отвернется не удалось, Зеленский и МИД Украины начали обвинять Фицо во всех грехах, а именно в «легитимизации санкций» и нежелании сотрудничать с Еврокомиссией. Советник президента Украины Михаил Подольяк призвал лишить Венгрию и Словакию права голоса в ЕС.

На встрече Владимира Путина и Роберта Фицо обсуждались двусторонние отношения, энергетика и ситуация на Украине. Последнее противоречит выдуманной в Киеве догме — ничего об Украине без Украины.

Погрызший в коррупции Зеленский покорила вершину лицемерия и начал судить Фицо за то, что тот «думает о деньгах, пока Украина теряет людей». И, в качестве вышеники на киевском торте, призвал словацкие спецслужбы проверить связи Фицо с Путиным. Словацкое общество отнеслось к встрече Роберта Фицо с Владимиром Путиным совершенно спокойно и восприняло её как попытку отстоять свои экономические интересы. Противники Фицо смогли собрать на протестный митинг, состоявшийся в Брати-

возвращаясь к Украине, можно констатировать, что режим Зеленского нашёл себе второго после Венгрии врага в ЕС и НАТО, с которым есть общая граница. Напомним, недавно Зеленский обвинил премьера-министра Венгрии Виктора Орбана в «игре на стороне России и аморальных манипуляциях» из-за его общения с президентом России и предложения о рождественском перемирии.

Учитывая, что Роберт Фицо пригрозил Украине серьёзными последствиями за отказ от транзита российского газа, ситуация для Киева складывается непростая. Словакия и Венгрия могут блокировать любую помощь Украине со стороны ЕС и НАТО. Своими заявлениями и действиями в отношении лидеров этих стран Зеленский сжигает все мосты, хотя Украина постоянно находится в положении просящего и давно уже является субъектом мировой политики.

Сергей АДАМОВ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Киргизия завершает год с неоднозначными результатами. Высокие темпы экономического роста сопровождаются рекордными показателями неравенства, а увеличение доходов «сдаётся» повышением цен и тарифов.

Рост без прогресса

В новый, 2025 год страна войдёт с новым правительством. В середине декабря ушёл в отставку премьер-министр Акылбек Жапаров, занимавший этот пост больше трёх лет. Интрига вокруг неожиданного решения держалась недолго.

Козэффициент Джини в республике составил 0,434, а разрыв между доходами 20 процентов беднейших и 20 процентов богатейших домохозяйств увеличился за последние четыре года почти вдвое. По простым жителям всеобщего бьёт рост тарифов и цен. Как заявил министр энергетики Таалайбек Ибраев, с 1 мая следующего года электроэнергия подорожает на 15–20 процентов. Текущие цены, утверждив чиновник, не покрывают расходы на производство и распределение энергии. Если общая инфляция составляет чуть более пяти процентов, то ряд продуктов подорожал куда заметнее. Например, цены на сливочное масло и творог выросли с начала года на 8–9 процентов.

Как заявил президент Садыр Жапаров, уход главы кабинета связан с коррупционным скандалом в государственной налоговой службе. «Стали известны махинации, связанные с акциями марки, — пояснил он. — Эта отрасль была на контроле Акылбека Усенбековича, соответственно, можно было остановить незаконные действия. Я был вынужден отстранить его от должности из-за расследуемого уголовного дела, чтобы устранить конфликт интересов».

Как признаёт национальный статистический комитет, энергетическая ценность потребляемых населением продуктов питания составляет в среднем 2304 килокалории в сутки — немногим больше физиологических потребностей, составляющих 2100 килокалорий. В ряде регионов, включая Бишкек и Баткенскую область, потребление ниже этого критического порога.

Новым руководителем правительства назначен Адылбек Касымалиев, прежде занимавший пост первого вице-преьера. В государственной системе постсоветской Киргизии он далеко не новичок. С 1990-х годов Касымалиев работал на различных должностях в налоговой инспекции и министерстве финансов, а в 2015–2018 годах возглавлял минфин. Поэтому серьёзного разворота в социально-экономической политике ожидать не приходится.

Если верить официальной статистике, экономика республики развивается неплохими темпами. По итогам января она выросла на 9 процентов. Не в последний очередь это связано с геополитическими потрясениями, вызвавшими всплеск так называемого параллельного импорта в Россию. Если за весь 2021 год Киргизия отправила туда товаров на 353 миллиона долларов, то за первые десять месяцев этого года стоимость поставок составила уже 937 миллионов долларов.

В одном из своих первых выступлений в новой ипостаси Касымалиев поделился амбициозными планами. Правительство, заявил он, намерено поддерживать темпы роста ВВП на уровне 9 процентов в год,

как обычно при капитализме, плоды роста распределяются неравномерно. Это подтвердил опубликованный в декабре доклад статкомитета СНГ. Согласно последним данным, Киргизия опередела Россию и вышла на первое место среди стран содружества и Евразийского экономического союза по глубине

Сергей КОЖЕМЯКИН.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БРАТИСЛАВА. В Словакии в I квартале 2025 года начнётся сбор подписей за выход страны из ЕС и НАТО, сообщил общественный деятель Матуш Алекса, основатель гражданского объединения «Мотоциклисты Словакии — Брат за брата», которое занимается подготовкой петиции. Предыдущее предложение в пользу отмены антироссийских санкций уже набрало более 360 тысяч подписей. Для того чтобы референдум по этому вопросу состоялся, необходимо передать все подписанные бланки президенту Словакии, и именно он должен официально объявить о проведении плебисцита.

ЛАРГУДА. В этом молдавском селе установили ещё один памятник румынским солдатам, воевавшим за нацистов во время Второй мировой войны. Очередное «кладбище румынских героев» открыла ассоциация «Монументум». Местные власти также выступили в поддержку церемонии в честь военнослужащих армии Иона Антонеску — фашистского диктатора, который в союзе с Германией вторгся в СССР в 1941 году (тогда Румыния официально оккупировала несколько регионов Советского Союза, а в том числе современную Молдавию, а также части Одесской, Николаевской и Винницкой областей УССР, где проводила политику ассимиляции местного населения).

НЬЮ-ЙОРК. Дональд Трамп всерьёз думает о приобретении Гренландии и Панамского канала. Как сообщает газета «Нью-Йорк пост», ссылаясь на осведомлённые источники, ожидающий инаугурации 47-й хозяин Белого дома заявил, что Америка должна «расти как империя», поскольку «империи, которые не растут, начинают разваливаться». Ранее Трамп охарактеризовал владение Гренландией как «абсолютную необходимость» для США. Политик считает, что остров принесёт стране большие территории, чем покупка Луизианы. Он также заявил о намерении потребовать возвращения Панамского канала в американскую собственность.

ПЕКИН — МАНИЛА. Китай призвал Филиппины в кратчайшие сроки убрать со своей территории американскую систему «Тифон», способную запускать ракеты средней дальности, сообщила в пресс-службе посольства КНР в Маниле. «Этому региону нужны мир и процветание, а не ракеты и конфронтация», — отмечается в заявлении дипмиссии. Поднебесная обратилась к филиппинским властям с просьбой «внять увещаниям стран и народов региона, срочно избавиться от «Тифона» и не идти дальше по неверному пути».

ОТТАВА. Более трети депутатов канадского парламента от правящей Либеральной партии заявили о желании снять премьера страны Джастина Трюдо с поста лидера политобъединения. По словам Чандры Арри, давнего сторонника главы правительства, на данный момент нет иного пути, кроме как сменить руководство либералов прямо сейчас. Между тем неделю назад Трюдо заявил, что не собирается покидать пост (несмотря на переметы в кабине и уход в отставку министра финансов Христи Фрианда), поскольку «хочет продолжать делать Канаду лучше вместе с однопартийцами».

ВАРШАВА. Председатель правления фонда «Вольны, мы помним!» Катажина Соколовская призвала Польшу прекратить контакты с Украиной до тех пор, пока не будут экзгумированы тела жертв Вольнской резни. «Со страной, строящей свою идентичность на преступной идеологии Бандеры, нельзя иметь дело как с партнёром; не может быть и речи о дружбе там, где убийцы и геноцидники возведены на пьедестал славы», — отметила Соколовская, потребовав от Киева признать Вольскую резню геноцидом, осудить виновных в этой трагедии и отречься от бандеровской идеологии.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР



Согреем детские сердца

Благотворительный марафон «Согреем детские сердца» проходит в Могилёвской области, сообщила корреспонденту БЕЛТА председатель Могилёвского областного отделения Белорусского детского фонда Ирина Фишук.

торые дарят нам зимние развлечения. Победительница конкурса отметит дипломами и памятными призами 3 января 2025 года на большом новогоднем празднике в Могилёвском областном центре творчества.

7 декабря была запущена акция «Рождественская посылка», которая проводится совместно с Могилёвским филиалом РУП «Белпочта». Неравнодушные жители региона смогут собрать посылку (книжки, канцелярию, игрушки, товары личной гигиены, спортивный инвентарь) и подарить счастливые моменты детям-сиротам, проживающим в 49 детских домах семейного типа. Подарки можно оставить в ящиках, установленных во всех почтовых отделениях области.

«Областной марафон призван оказать материальную помощь нуждающимся и подарить радость новогоднего праздника тем детям, которые лишены его в обычной жизни», — отметила И. Фишук. — В этом году он состоится уже в 15-й раз. Инициатива действительно стала востребованной: в преддверии её проведения мы традиционно получаем много звонков — как от нуждающихся в помощи людей, так и от желающих помочь».

Ещё одна акция по сбору средств «Путешествие в лето» позволит 15 сиротам провести незабываемый день в одном из минских аквапарков. Без памятного подарка не останутся и те, кто совершил пожертвование на определённую сумму: благотворительные подарки, посещение лечебных учреждений. Также дан старт фотоконкурсу «Зимние забавы» для детей из детских домов семейного типа в регионе. Инициатива даёт возможность ребятам проявить свои творческие способности, запечатлеть яркие моменты и радостные эмоции, ко-

В первую очередь за счёт собранных на телемарафоне пожертвований будет закупаться необходимое медицинское и реабилитационное оборудование. Например, планируется приобрести оборудование для сенсорной комнаты чусского Центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, подёмник для бассейна Могилёвского областного центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, медицинский откатыватель Пуусскому детскому социальному пансионату «Веснов». Всего в список потребностей вошло около 20 позиций, в том числе инвалидные коляски и вертикализаторы.

Большой мир льда и снега



26-й фестиваль «Большой мир льда и снега», который является крупнейшим в мире ледово-снежным тематическим парком, на днях официально открылся в городе Харбин (административный центр провинции Хэйлуньцзян, Северо-Восточный Китай).

На создание парка ушло в общей сложности 300 тысяч кубометров льда и снега. В его дизайне и строительстве были использованы элементы предстоящих зимних Азиатских игр, которые пройдут в Харбине в наступающем 2025 году.

Синьхуа.

